



## 机器人越来越“厉害” 离我们生活还有多远？

可扫地、可折衣；可奔跑、可对话……人形机器人行为愈发“人性化”，逐渐从工厂走向服务业，甚至走入家中。尽管这个领域仍处于发展初期，但已为新加坡带来巨大机遇。

财经特稿 26

借文化通行证出游看演出 10万人用了700万元储值 新闻 6



早人物

国大苏瑞福公共卫生学院

创院院长谢继成

鱼丸、墓碑、鞋带 引领他成就医者仁心



海外投资度假屋 出不出租都是坑 财经特稿 24

早报 娱乐 21

凌霄病逝  
老友回忆  
他红遍新马印泰  
但不重金钱名利



# 早报星期天

南洋·星洲 联合早报  
MDDI (P) 045/10/2025

早人物

国大苏瑞福公共卫生学院  
创院院长谢继成

鱼丸、墓碑、鞋带  
引领他成就医者仁心

14.12.2025  
农历乙巳年 十月廿五  
zaobao.com.sg  
新报业媒体有限公司  
共50版/售价\$1

sph media

每个月同比都更低

## 我国上半年新生宝宝减少6.6%

根据《新加坡人口数据简报》，我国今年上半年新生儿总数为1万4983人，比去年同期的1万6035人，减少1052人，跌幅达6.6%。当中5月跌幅最大，去年5月有2821名婴儿出生，今年同期仅2525名，减少近300人，同比跌幅约10.5%。

李庚洧 报道  
lgengwei@sph.com.sg

2024年龙年没能如预期般发挥“催生”效应，2025年蛇年则在意料中进一步拉低生育率。与去年同期相比，我国今年上半年出生的婴儿人数，每个月都减少。

根据移民与关卡局在网站最新发布的2025年上半年《新加坡人口数据简报》，我国今年上半年出生婴儿总数为1万4983人，与去年同期的1万6035人相比，减少了1052人，跌幅达6.6%。

进入农历蛇年以来，5月份的跌幅最大：去年5月共有2821名婴儿出生，今年同期仅有2525名，减少了近300人，同比跌幅约10.5%。

在华人传统观念中，龙年是生育的好年头。在上一轮生肖周期，2012年的龙年曾是我国新生儿的“丰收年”，共有4万2663名婴儿诞生，居民生育率一度攀升至1.29。然而，紧随其后的2013年蛇年，出生人数便减少了6.9%或2943人，生育率回落至

1.19。尽管如此，龙年催生效应在本地减弱，我国去年龙年整体生育率为0.97，与前年免年相同，仍处历史低点。我国居民整体生育率在2023年首次跌破1，达0.97的历史新低。

根据统计局数据，2024年和2023年分别有3万3703和3万3541名婴儿在本地诞生。

去年华族生育率小升  
马来族印度族则下降

若按族群划分，2024年华族女性的整体生育率出现小幅度上升，从2023年的0.81增至2024年的0.83。马来族和印度族女性的整体生育率则在同期下降。

竹脚妇幼医院妇产科系主席陈学峯教授说，与全球许多发达国家一样，新加坡也持续面临生育率和出生率下降的趋势。

他指出，竹脚妇幼医院2025年的出生婴儿较2024年略有下降，但考虑到医院在2024年也只是比2023年多接生了300名婴

### 上半年出生婴儿人数

	2023年	2024年	2025年
1月	2,770	2,786	2,759
2月	2,642	2,559	2,437
3月	2,856	2,777	2,497
4月	2,562	2,687	2,456
5月	2,748	2,821	2,525
6月	2,713	2,405	2,309
总数	16,291	16,035	14,983 ▼6.6%

资料来源 / 移民与关卡局

儿，因此2025年观察到的降幅并不大。

康盛医疗集团行政总裁李选明说，在康盛医疗中心出生的宝宝人数整体上保持稳定。去年全年迎来了5923名新生儿；今年1月至11月，则迎来了5112名宝宝。

本地近五分之一的婴儿在康盛医疗中心出生。

李选明说：“许多父母反馈，他们对孩子的生肖，已没有特别的顾虑。”

新手爸爸：不介意孩子生肖错过龙年当蛇宝宝竞争更小

新手爸爸陈琨渊（37岁，航运业主管）虽然并不在意孩子的

生肖，但妻子原是希望生个龙宝宝，却错过了龙年，九个月前迎来了蛇宝宝。

陈琨渊说：“回过头来看，这反而是件好事。同一年较少宝宝出生，意味着儿子未来面临的竞争更小，机会也更多。”

随着政府新一轮的亲家庭政策于4月1日生效，父亲将享有四周

的强制带薪陪产假，父母双方也可享有额外六周的强制带薪共用产假。陈琨渊因而认为，今年的蛇宝宝反而更有福气。

他说，对与他同龄层的准父母而言，最重要的是能成功怀孕、顺利生产、母子健康平安……我身边有朋友努力备孕多年，却一直未能成功。对他们来说，无论孩子生肖属什么——牛也好、蛇也好，什么都行。

——新手爸爸陈琨渊



早报 图表 / 何汉聪

### 我女将东运征途攀巅峰 柯婷文夺63牌我国最多

何欣颜 报道  
xinyan@sph.com.sg

新加坡团队星期六（12月13日）在泰国东运会的两个最受瞩目运动——田径和游泳都传来捷报，短跑女王珊蒂以23秒05蝉联女子200米冠军，继上届的2023年柬埔寨东运会后，再次包揽100米和200米短跑双冠。

虽然她的夺冠成绩比在2023年田径世锦赛上创造的22秒57个人最佳成绩慢了

不少，甚至不及她在上届东运会的夺冠成绩（22秒69），但还是成功捍卫200米金牌。

时隔一年东运会，珊蒂再创历史。自成为新加坡首名东运会双料短跑冠军后，本届则成为新加坡首名能够连续两届包揽东运会短跑双冠的女选手。东南亚女将当中，之前也只有来自越南的武氏香实现过这一壮举（2007年和2009年）。

珊蒂在星期四（11日）的100米决赛中，跑出了11秒36的赛季个人最佳成绩。值得一提的是，她在两年前的田径亚锦赛也在同一个体育场夺得了100米和200米的金牌。

连续七次参加东运会的珊蒂在2015年新加坡东运会首次赢得200米冠军，在2017年和2019年夺冠后，2022年在河内重登这个项目的冠军宝座。

柯婷文在星期四（11日）的100米决赛中，跑出了11秒36的赛季个人最佳成绩。值得一提的是，她在两年前的田径亚锦赛也在同一个体育场夺得了100米和200米的金牌。

柯婷文夺得女子100米蝶泳金牌，凭此金牌在东运会总奖牌数上超越了名宿杨玲，成为游泳赛事历来获得最多奖牌的我国运动员。（体理会提供）

### 珊蒂成功捍卫短跑双冠

沈恩夷柯正文各进账一金 100米蝶泳柯家姐妹摘金银

我国泳队在这一天也收获三枚金牌，柯婷文凭借女子100米蝶泳金牌，在东运会总奖牌数上超越了名宿杨玲，成为游泳赛事历来获得最多奖牌（63枚）的新加坡运动员。

在此之前，杨玲以62枚奖牌保持这项纪录长达20年。

33岁的柯婷文用21年的时间才达成63枚奖牌壮举。她于2005年在菲律宾首战东运会，出征10届至今共收获35金22银6铜。柯

婷文也凭借上届东运会的六金两银成绩获选为最佳运动员。她也依旧是是我国在女子50米、100米自由泳和400米混合泳的全国纪录保持人。

在星期六女子100米蝶泳决赛中，柯家姐妹柯婷文和柯敬文联袂出战，由大姐柯婷文以59秒76率先触壁，柯敬文以59秒77排名第二，齐齐登上领奖台。

柯正文也在男子100米蝶泳以52秒20夺冠；本届东运会势不可挡的沈恩夷在女子100米蛙泳决赛收获她个人第三金，并第三次刷新大会纪录。

更多东运会新闻 刊第20至22页